

म.प्र. जन अभियान परिषद्

वरिष्ठ नागरिकों (स्त्रोत व्यक्तियों/विषय विशेषज्ञों) की जानकारी हेतु आमंत्रण

प्रस्तावना:-

शासन द्वारा समाज के समग्र विकास के लक्ष्य को केन्द्र में रखकर म.प्र. जन अभियान परिषद् का गठन किया गया। परिषद्, योजना, आर्थिक एवं सांख्यिकी विभाग म.प्र. शासन की संस्था है जो कि एक उच्चस्तरीय निकाय द्वारा संचालित है जो समाज और शासन के बीच सेतु का कार्य कर रही है। म.प्र. जन अभियान परिषद् स्वयंसेवी संस्थाओं/जनसंगठनों को सहयोग प्रदान करने के साथ-साथ शासकीय योजनाओं की जानकारी प्रदान करता है, साथ ही यह स्वयंसेवी संस्थाओं हेतु उनके क्रियान्वयन एवं सुचारु संचालन के लिये प्रशिक्षण तथा मार्गदर्शक का कार्य कर रहा है। इस तरह म.प्र. जन अभियान परिषद् जन संगठनों का समन्वयक, सहायक, मार्गदर्शक और प्रोत्साहक है। म.प्र. जन अभियान परिषद् जनता को जागरूक कर ऐसे अभियान के लिये खड़ा कर रहा है, जो अपने आस-पास फैले प्रचुर ज्ञान को संजो सके व स्वयं का आत्मविक्षेपण कर आत्मसम्मान का जीवन जी सके। परिषद् स्थानीय ज्ञान और कौशल के बल पर परंपराओं से सीख लेते हुए स्वयंसेवी संस्थाओं के माध्यम से जन समूह को विकास अभियान में जोड़ना परिषद् की मूल दृष्टि है।

परिषद् का मुख्य उद्देश्य म.प्र. की स्वयंसेवी संस्थाओं को मजबूत कर उन्हें विकास की मुख्य धारा से जोड़ना एवं विकसित करना है। परिषद् से संबद्ध स्वयंसेवी संस्थायें आओ बनायें अपना स्वर्णिम म.प्र. कार्यक्रम के अंतर्गत चिन्हांकित नौ विषयों यथा सबके लिए शिक्षा, सबके लिए स्वास्थ्य, नशामुक्ति, हरियाली/पर्यावरण संरक्षण, जलसंरक्षण, ऊर्जा संरक्षण, स्वच्छता एवं साफ-सफाई, कृषि को लाभकारी बनाना, कुपोषण एवं परिवार नियोजन आदि पर कार्य के साथ-साथ मनुष्य के जन्म से लेकर मृत्यु तक शासकीय विभागों से विभिन्न दस्तावेज, विधि साक्षरता व राष्ट्रीयता की भावना आदि पर कार्य कर रहे हैं। परिषद् के कार्यों से स्वयंसेवी संस्थायें प्रमुख रूप से लाभान्वित हो रही हैं और इन सभी से जुड़े सीमान्त किसान, खेतीहर मजदूर, महिलाएं, वृद्धजन, बच्चे, अनुसूचित जनजाति के लोग प्रत्यक्ष एवं परोक्ष रूप से लाभान्वित हो रहे हैं।

स्वैच्छिक संगठनों के शिक्षण/प्रशिक्षण तथा समाज के समग्र विकास हेतु सेवानिवृत्त शासकीय/अशासकीय अधिकारियों/कर्मचारियों, केन्द्रीय राज्य सरकार तथा सेना के सेवा निवृत्त अधिकारी, मीडिया से संबंधित अधिकारी/कर्मचारी, व्यापारियों, प्रगतिशील कृषकों, वकील, डाक्टरों, वैज्ञानिक, प्रोफेसरों, सूचना प्रौद्योगिकी विशेषज्ञ एवं अन्य इसी प्रकार के सैकड़ों हजारों लोगों को इस कार्य में लगाया जा सकता है और इसका परिणाम बहुत अधिक सार्थक आने की संभावना है बल्कि सुनिश्चितता है।

लक्ष्य - प्रदेश के वरिष्ठ नागरिकों का रिसोर्स पूल बनाकर उनकी विशेषज्ञता व अनुभव से आओ बनायें अपना स्वर्णिम मध्यप्रदेश अभियान को गति प्रदान करना।

उद्देश्य -

- प्रदेश के वरिष्ठ नागरिकों की विशेषज्ञता व अनुभव के आधार पर सूची तैयार करना।
- परिषद् के विभिन्न कार्यक्रमों व गतिविधियों में वरिष्ठ नागरिकों का बौद्धिक सहयोग लेना।
- स्वैच्छिक संगठनों के शिक्षण/प्रशिक्षण व क्षमतावर्धन में उपयोग।

म.प्र. जन अभियान परिषद द्वारा निम्नलिखित विषयों पर वरिष्ठ नागरिकों (रिसोर्स पूल) की जानकारी संधारित की जाना है-

1 विकास में समस्याएं और मुद्दे- विकास का परिचय, पंचवर्षीय योजना में विकास, समकालीन सामाजिक सरोकार और समस्याएँ, सामुदायिक स्वयंसेवी नेतृत्व, सामुदायिक विकास के साथ आत्म विकास लक्ष्यों का संरेखाकरण

2 शिक्षा एवं संस्कार व कानूनी साक्षरता - जनहित याचिका और वकालत, महत्वपूर्ण अधिनियम, वैधानिक आयोग, सामाजिक सुरक्षा, योग शिक्षा एवं मूल्य आधारित जीवन, संस्कारित शिक्षा की आवश्यकता एवं प्रोत्साहन

3 नेतृत्व विकास - नेतृत्व गुण, विशेषताएं और कौशल, आंतरिक शासन, नेतृत्व शैलियाँ, गुण और नेतृत्व की भूमिका,

4 संचार कौशल और विकास के लिये जीवन कौशल शिक्षा- वैचारिक ढांचा, संचार में अवरोध और इन पर नियंत्रण का कौशल, दृश्य-श्रव्य सहायक और मास मीडिया, जीवन कौशल

5 सामुदायिक संगठन और लामबंदी- समुदाय और सामुदायिक संगठन को समझना, सामुदायिक संगठन के सिद्धान्त और प्रक्रिया, सामुदायिक गतिशीलता, सामुदायिक विकास और समुदाय की भागीदारी, सामुदायिक लामबंदी, सामुदायिक पुलिसिंग

6 बुनियादी लेखांकन, प्रलेखन और दस्तावेज प्रबंधन - लेखा परिचय, लेखा अवधारणाएं और मार्गदर्शक, प्रलेखन और दस्तावेज प्रबंधन

7 पंचायती राज एवं ग्रामीण विकास -लोकतांत्रिक विकेन्द्रीकरण और भारतीय संविधान, पंचायतों का विकास, शासन की संस्थाओं के रूप में पंचायत, संसाधन मानचित्रण और योजना, पंचायती राज संस्थाएं और विकास कार्यक्रम

8 ग्रामीण प्रौद्योगिकी - ग्रामीण प्रौद्योगिकी से परिचय, कृषि के लिये प्रौद्योगिकी, वागवानी के लिये प्रौद्योगिकी, पशुपालन और विकास के लिये प्रौद्योगिकी, जल संसाधन, जल प्रबंधन और जल संचयन, विलुप्त नदी पुनर्जीवन एवं वर्तमान नदियों का संरक्षण, ग्रामीण पेय जल आपूर्ति और स्वच्छता, ग्रामीण अभियांत्रिकी, ऊर्जा के लिये प्रौद्योगिकी, जैविक खेती

9 पोषण और स्वास्थ्य देखभाल- पोषण और स्वास्थ्य की अवधारणा, कमजोर वर्ग का पोषण और स्वास्थ्य देखभाल, पोषण संबंधी विकार, बुनियादी स्वास्थ्य देखभाल, लोक स्वास्थ्य और स्वच्छता, पोषण और स्वास्थ्य शिक्षा, पोषण और स्वास्थ्य के लिये योजनाएं और कार्यक्रम

10 बाल विकास, संरक्षण और शिक्षा - बाल विकास का परिचय, बचपन की प्रारम्भिक शिक्षा, बाल देखभाल संरक्षण, बच्चों के विकास में खेलों का महत्व

11 महिला विकास एवं सशक्तिकरण - जनसांख्यिकीय प्रोफाइल, महिलाओं के खिलाफ हिंसा, महिलाओं के अधिकारों की रक्षा के लिये कानून, महिलाओं के सशक्तिकरण के लिये नीतियाँ, कार्यक्रम और योजनाएं,

12 पर्यावरण शिक्षा- पर्यावरण और प्राकृतिक संसाधनों का परिचय, पारिस्थितिक तंत्र, जैव विविधता, पर्यावरण प्रदूषण

13 गैर सरकारी संगठन का गठन और प्रबंधन - गैर सरकारी संगठनों का वैचारिक ढांचा और इतिहास, एक गैर सरकारी संगठन की संरचना, गैर सरकारी संगठन संचालन के कानून, गैर सरकारी संगठनों का प्रबंधन, कोष की स्थापना, परियोजना तैयार करना और क्रियान्वयन

14 माइक्रोफाइनेंस, माइक्रोक्रेडिट और उद्यम विकास - अवधारणा और भारत में ग्रामीण वित्त और माइक्रोफाइनेंस का उद्भव, माइक्रो फाइनेंस और सेवा प्रदान करने के मॉडल, माइक्रोइंटरप्राइजेस की स्थापना, माइक्रो इंटरप्राइजेस के लिए वित्त, सामुदायिक/ग्रामीण सहकारी साख समितियाँ

आवेदन प्रारूप

वरिष्ठ नागरिकों (स्त्रोत व्यक्तियों/विषय विशेषज्ञों) की जानकारी हेतु प्रारूप

क्र.	नाम	पता		शैक्षणिक योग्यता	व्यवसायिक योग्यता	पूर्व एवं वर्तमान सेवा का विवरण	विशेषज्ञता	फोन /मो. नं.	ई-मेल	किस विकासखण्ड/जिला/संभाग में अपनी सेवार्य देने हेतु इच्छुक हैं।	रिमार्क
		वर्तमान	स्थाई								
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12

नोट - कार्यपालक निदेशक म.प्र. जन अभियान परिषद को स्वैच्छिकता के भाव से निःशुल्क कार्य करने की सहमति दी जावे।

दिनांक

स्थान

आवेदक के हस्ताक्षर

पूरा नाम

पोस्ट द्वारा आवेदन भेजने का पता -

कार्यपालक निदेशक
म.प्र. जन अभियान परिषद
राजीव गांधी भवन, द्वितीय खण्ड,
5 श्यामला हिल्स, भोपाल (म.प्र.)

मेल द्वारा आवेदन भेजने का पता -

Email- socjap@mp.gov.in, surybanshi007@gmail.com